

宣教士保羅嘗言：我們成了一台戲，給世人和天使觀看（林前 4:9）。宣教士如活在金魚缸內，眾人從四面八方把你看清。（所謂眾人，包括宣教工場當地人，來自不同國家的隊友，老家差派支持你的教會，什至包括你自己）且對你評頭論足。怎麼樣？

剛一周前，得到某君介紹，我們一行 4 人（2 男 2 女）有機會參觀某清真寺，一窺穆民朋友的禱告會。負責的人也十分友善，帶我們參觀整個寺廟，且在交流時對我們提出的問題提供了他的意見。

到了下午 2 點，他安排我們“坐”在禱告廳的後面，不干擾其他穆民正常禱告。那是他們一天禱告 5 次中的其中一次。

眼見所及，當天大概 50 人出席；大廳沒有椅子，出席者都自動往前排走，肩並肩的，面向相同方向禱告。負責人一聲令下，所有人都整齊地跟從：站立，之後彎腰，之後屈膝跪拜；這樣重複一共 4 次。負責人告訴我們，每天 5 次禱告會，安排“站立，彎腰，屈膝跪拜”這個儀式出現的次數不一，有的 2 次，有的 3 次，有的 4 次。

眼見出席者全都是男丁（什麼年紀都有）。負責人表示，女生都被安排在旁邊另一房間，且有特別通道出入，我們是看不到的。出席的男士，都尚算準時，不過還是有 1/3 開始之後才忽忽忙忙趕到。他們都很自覺性的走到盡前排，跟其他人肩並肩的參與整個禱告程序。

禱告會歷時才 5 分鐘。負責人跟我們表示，他帶領整個儀式（4 次站立，彎腰，屈膝跪拜）都是用阿拉伯語，概因那是天上的語言。因重複發出相同指令，所以出席者無論是否懂阿拉伯語，也會跟著進行。5 分鐘算是結束集體禱告；之後出席者可自由離開，有些留下來繼續進行個人的祈禱。離開的人看到我們這些“天外來客”，卻也十分友善地跟我們打招呼握手道別（特別是 2 位同來的姐妹---稀客）。

負責人表示我們參觀的只是禱告會而已。他們每周也有一次是講經會（一般是周五的大聚集，出席人數也較多。我們參觀的那清真寺卻也安排 2 次大聚，方便不同人士在不同時段出席）。那時他會誦讀阿拉伯語經文，之後會用當地語言講解經文，進行教化。

這次經歷也算特別。當然，不同地方的清真寺對是否允許外人出席（包括女性），即或只是參觀，也有不同的處理安排。有些比較寬鬆，有些比較嚴謹。

另一個觀察，就是他們的簡易禱告儀式---站立，彎腰，屈膝跪拜，進行得十分流暢，特別年紀看似是老老老老老人家的，也積極參與，毫不腳軟。（當然也看到一

位坐輪椅的兄台也出席如此禱告聚會.)

其實屈膝跪拜 (或叩拜, 或下拜), 絕非穆民專利, 也不一定含宗教性.

屈膝叩跪, 是一種尊敬行為, 一種禮儀表達, 古今中外都有跡可尋.

中國古代對“九五之尊”, 需要採用跪拜禮儀.

古人敬天祭鬼, 或對先人列祖列宗的敬奉, 也會如此.

憶及兒時親眼見到大嫂每逢初一十五, 都在早上向老爺跪著, 奉上熱茶; 逢年過節, 更要穿上裙褂敬奉; 什有儀式感.

青年男女大婚之時, 也會進行類似儀式, 跪著向雙方父母獻茶, 以表敬意 (謝意); 同時也收下“紅包” (太好了, 太值了).

屈膝跪拜敬奉, 在宗教方面更不用話下.

君不見藏傳佛教的信奉者, 以叩長頭方式, 沿著 318 國道三步一叩, 直至拉薩. 一般佛堂廟祠都可看到信眾合十跪拜.

我在台灣服侍時看到一些父母緊張孩子考試昇學, 誠心地向“文曲星”跪拜.¹ 我在菲國服侍時參加 Greenhill Christian Fellowship 聚會, 牧師帶領 (或說代表) 會眾獻上禱告時, 是跪在一特製的祈禱墊上, 背向會眾, 面向聖壇, 向天父獻上心香.

我在“傾國傾城”服侍時也看到當地教會聚會普遍 3 小時: 1 小時詩歌敬拜, 1 小時禱告敬拜, 1 小時宣講聖經真理. 會眾十分自由 (或自願或自發性) 的站著, 坐著, 跳著, 還有...跪著.

昔日香港某些信義會教會禮拜時, 也有安排輪番站立和跪拜的儀節. 但隨著時代對“跪拜”的觀念改變, 也可能是體會長者的不方便, 慢慢地, 這儀節也已經消失了.

聖經可有出現“跪拜”的記錄? 有; 有些只是禮儀性的, 有些含宗教性的.

禮儀性的例子包括: 亞伯拉罕向赫人下拜 (創 23:7); 雅各一連 7 次向哥哥以掃俯伏在地 (創 33:3); 約瑟哥哥們向約瑟低頭下拜 (創 43:28)...

宗教性方面也有不少記錄 (特別用於禱告方面): 所羅門代表以色列民眾獻聖殿時是屈膝跪著向天舉手 (王上 8:54); 但以理習慣性地一日三次雙膝跪地禱告 (但 6:10); 司提反殉難之時, 跪下禱告, 除了祈求主耶穌接收他的靈魂外, 也祈求天父不將罪歸於用石頭打死他的人 (徒 7:59-60); 彼得為死去的多加祝禱時是採用了跪下的方式, 結果多加從死裡復活過來 (徒 9:40); 保羅跟以弗所長老們和推羅肢體們道別時都是跪著禱告的 (徒 20:36; 21:5).

¹ 在中國傳說文化中, 文曲星是一位主管文運和考試的神祇; 會下凡幫助世人考取功名, 取得學業成功

聖經可有不能 (不可) 跪拜的指引? 有, 就是不可跪拜偶像. 這是十分清楚的教導.²

縱觀 (對比) 現代信奉耶穌基督的門徒, 似乎已經失去 “跪拜” 這行為和經驗了. 教會 (包括禮儀教會, High Church) 在崇拜程序中若加插 “會眾站立” 也已經十分了不起, 更遑論跪拜!?!?

說嚴重一點, 我們已經失去了跪拜的意欲, 更沒有跪拜這行為.

(若你心裡說, 我在情感上, 意志上, 心靈上均有跪拜... 願天父接納你出自心靈和誠實的敬拜)³

² 參聖經 出 20:5

³ 參聖經 約 4:24